
Тема 1. Вступ до інформаційного управління підприємствами й 

проектами 
 

План. 

1.  Поняття економічної ефективності інформаційної системи. 

2.  Модель грошових потоків проекту розвитку інформаційної системи. 

3.  Поняття бізнес-процесу у економічному аналізі інформаційних систем. 

4.  Моделі управлінського обліку та оцінки діяльності підприємства . 

 

1.1  Поняття економічної ефективності інформаційної системи. 

 

Інформація - це найцінніше досягнення людства. Інформація допомагає 

нам жити. Інформаційні системи дають нам шанс вижити. Сьогодні можна 

сказати, що отримання нових даних і знань є основним завданням людства. 

Люди безперервно накопичують дані та знання, але проблема полягає в тому, 

щоб усе це переробити та корисно використати. Для цього призначені 

інформаційні системи. 

Розвиток комп'ютерної промисловості позначило два основних напрями: 

аналітичні обчислення, і навіть збирання та обробка інформації. Як відомо, 

виникнення комп'ютерів головним чином стимулювалося необхідністю 

проведення складних розрахунків у військовій та космічній індустрії. Обсяги 

необхідних обчислень просто дозволяли зробити їх у прийнятний час 

традиційним колективом розрахунків. 

Проте майже одразу на появу комп'ютерів звернули увагу бізнесмени. Як 

правило, у цивільному бізнесі не стоїть проблема великого обсягу обчислень, 

за винятком таких галузей, як авіа- або автомобілебудування. У найбільш 

поширених сферах підприємницької діяльності (банківська справа, біржові 

операції, системи резервування квитків або місць у готелях) основною 

проблемою завжди були обсяги інформації, яку необхідно збирати, надійно 

зберігати та оперативно обробляти. Поява інформаційних систем, основним 

призначенням яких є вирішення зазначеної проблеми, стало відповіддю 

комп'ютерної промисловості вимоги світу бізнесу. 

Останнім часом все більше керівників починають чітко усвідомлювати 

важливість побудови на підприємстві корпоративної інформаційної системи 

як необхідного інструменту для успішного управління бізнесом у сучасних 

умовах. Причому сьогодні проявляється тенденція використання 

інформаційних систем на невеликих підприємствах, комп'ютерні мережі яких 

налічують від сили кілька десятків комп'ютерів. 

Корпоративна інформаційна система (КІС) – це сукупність 

спеціалізованого програмного забезпечення та обчислювальної апаратної 

платформи із встановленим та налаштованим програмним забезпеченням, яке 

в рамках сучасних інформаційних технологій охоплює бізнес-стратегію 

підприємства з метою прийняття оптимальних управлінських рішень. 
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Бізнес-модель – це опис суб'єкта господарювання як складної відкритої 

системи, в рамках якої відображаються всі об'єкти (сутності), процеси, 

правила виконання операцій, існуюча стратегія розвитку, а також критерії 

оцінки ефективності функціонування системи. Форма представлення бізнес-

моделі та рівень її деталізації визначаються цілями моделювання та 

суб'єктивною оцінкою експерта. 

Інформаційна модель - підмножина бізнес-моделі, що описує всі існуючі 

(в т.ч. не формалізовані в документальному вигляді) інформаційні потоки на 

підприємстві, правила обробки та алгоритми маршрутизації всіх елементів 

інформаційного поля. 

Цей курс присвячений оцінці економічної ефективності інформаційних 

систем. Це означає зіставлення результатів використання інформаційної 

системи з витратами на її використання та експлуатацію. Порівнянність 

витрат і результатів передбачає їх подання у грошовій формі. 

Таке визначення предмета дослідження обмежує сферу застосування 

результатів аналізованого аналітичного апарату комерційними 

підприємствами, зацікавленими у отриманні прибутку. Для інших 

підприємств, а також для державних структур інформаційна система може 

забезпечувати досягнення інших цілей, які не обов'язково подаються у 

грошовій формі (це залежить від функцій підприємства, наприклад, 

вирішення соціально-економічних проблем). 

У цьому випадку співвідношення витрат і результатів - не єдиний 

критерій прийняття рішень, і специфічні проблеми в даному курсі, що 

виникають при цьому, не розглядаються. 

При оцінці економічної ефективності інформаційних систем 

виходитимемо з того, що метою діяльності суб'єкта господарювання є 

оптимізація фінансового результату, на відміну від бюджетних організацій, 

для яких цей принцип виконується не завжди. 

Загальноприйнятим на сьогодні вимірником фінансової діяльності є 

показник акціонерної вартості підприємства. Таким чином, економічна оцінка 

інформаційних систем має виходити із впливу інформаційної системи на 

акціонерну вартість компанії. 

Акціонерна вартість компанії - це сукупний потенційний дохід 

акціонерів, що виражається в дивідендах, що одержуються, і підвищенні 

балансової вартості акцій. 

Для менеджменту підприємства вимірником акціонерної вартості 

підприємства є співвідношення очікуваного вільного грошового потоку та 

середньозваженої вартості капіталу. 

Для оцінки акціонерної вартості компанії аналізуються такі фактори: 

- грошовий потік на розробку та/або впровадження інформаційної 

системи; 

- Фінансовий потік, пов'язаний з експлуатацією інформаційної системи; 

- Вплив інформаційної системи на грошову оцінку ризику діяльності 

підприємства в цілому (середньозважена вартість капіталу підприємства). 
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Поставлене у курсі завдання потребує аналізу всіх аспектів впливу 

інформаційної системи на акціонерну вартість підприємства. Відповідно 

необхідно розглянути грошовий потік, що супроводжує весь життєвий цикл 

розвитку інформаційної системи. Складовими цього потоку є витрати на 

розробку або впровадження інформаційної системи, витрати на її 

експлуатацію та технічну підтримку, а також прибуток підприємства від 

експлуатації інформаційної системи. 

Отже, у межах курсу розглядається вплив проекту розвитку 

інформаційної системи на акціонерну вартість комерційного підприємства. 

Процес оцінки полягає у визначенні грошового потоку, витрат капіталу та 

впливу на сукупний ризик діяльності фірми протягом усього життєвого циклу 

інформаційної системи. 

 

1.2  Модель грошових потоків проекту розвитку інформаційної 

системи 

 

Проект розвитку інформаційної системи, як і будь-який інший, умовно 

можна поділити на два основні етапи за стадіями життєвого циклу. 

Життєвий цикл проекту розвитку інформаційної системи складається із 

двох стадій: 

– розробка власної інформаційної системи та/або впровадження вже 

існуючої, придбаної у зовнішнього постачальника; 

– експлуатація розробленої та/або впровадженої системи. 

Строго кажучи, життєвий цикл інформаційної системи включає ще одну 

фазу – виведення з експлуатації. Насправді, на етапі розробки чи 

впровадження нової інформаційної системи здійснюються заходи щодо 

виведення з експлуатації попередньої, а відповідні витрати включаються до 

бюджету проекту впровадження. 

Для простоти вважатимемо, що : Нехай, інвестиційні витрати 

доводяться повністю першу фазу, а грошова віддача від системи ( якщо така 

у принципі існує ) – на другу. 

Цей підхід відповідає прийнятому у міжнародних стандартах 

бухгалтерського обліку та фінансового аналізу принципу консерватизму: 

доходи від реалізації проекту розраховуються лише у разі досягнення мети 

проекту. Якщо такої не досягнуто, але певні вигоди отримані, останні 

розглядаються як непередбачений дохід, але не як дохід, пов'язаний із 

проектом. Якщо ж, проект здійснюється у кілька етапів, кожен із яких 

створює позитивний грошовий потік, можна умовно розділити проект на 

кілька менших, кожен із яких оцінюється окремо. 

У реальному проекті перехід від першої фази до другої не визначено, 

оскільки проект може бути зупинений або заморожений до того, як буде 

повністю реалізований. Тим самим, запланований грошовий потік доходу від 

експлуатації інформаційної системи необхідно коригувати з урахуванням 

ймовірності успішного завершення проекту. 
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Аналогічно, витрати на проект здійснюються тільки в тому випадку, якщо 

проект не було зупинено раніше. 

Таким чином, грошовий потік від проекту розвитку інформаційної 

системи може бути представлений у вигляді суми двох імовірнісних грошових 

потоків – витрат на розробку або впровадження та потоку доходів від 

експлуатації впровадженої системи: 

У світлі сказаного пропонується наступна спрощена модель оцінки 

фінансового результату використання інформаційної системи: 

 

 ( ) ( )CpdNPVRdNPVpFCF s ,,, +=  (1.1) 

 

де  Δ FCF - оцінка наведеної вартості грошового потоку, пов'язаного з 

використанням інформаційної системи протягом усього її життєвого 

циклу; 

 ps – ймовірність успішного завершення проекту; 

 R – оцінка грошового потоку доходів, пов'язаних з експлуатацією 

інформаційної системи, включаючи як витрати, і доходи; 

 р - ймовірнісні характеристики інвестиційних витрат на проект; 

 С - інвестиційні витрати на проект впровадження інформаційної системи 

з ймовірністю p ; 

 d – коефіцієнт дисконтування. 

Розглянемо економічний сенс деяких змінних, введених у цій моделі. 

Величина R - являє собою сукупний грошовий потік доходів і витрат, 

пов'язаних з експлуатацією інформаційної системи, і включає наступні 

складові: 

- Різниця витрат на експлуатацію інформаційної системи до і після 

завершення проекту; 

- Різниця явних витрат на здійснення бізнес-процесів, що зачіпаються 

проектом, до і після його завершення; 

- Різниця доходу фірми на ринку, пов'язаного з ключовими показниками 

результативності, до і після впровадження інформаційної системи; 

Ключові показники результативності будуть розглянуті у відповідному 

розділі першої частини цього курсу. 

- Різниця грошової оцінки ризиків до і після завершення проекту. 

Як грошову оцінку ризику в сучасній теорії корпоративних фінансів 

розглядається коефіцієнт b , який передбачається пропорційним витратам на 

залучення капіталу (ціні капіталу). Отже, грошова оцінка ризиків 

розраховується так: 

 

 ( )01 bbKДОР −=  (1.2) 

 

де  К - ринкова оцінка капіталу підприємства; 

 b 0 , b 1 - ринкова оцінка ризику (середньозважена ціна капіталу) до і після 

виконання проекту відповідно. 
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Наслідки зупинення проекту розвитку інформаційної системи без 

досягнення запланованих цілей описуються векторною змінною р , що 

відображає ймовірнісні характеристики проекту. Оскільки проект може бути 

зупинений у різні моменти часу, кожному елементу грошового потоку 

ставиться у відповідність ймовірність його здійснення. Чиста наведена 

вартість грошового потоку інвестиційних витрат ( другий доданок ) 

обчислюється з урахуванням цих ймовірностей. 

Як видно з формули (1.1), грошовий потік, пов'язаний із використанням 

інформаційної системи, значною мірою визначається характеристиками 

процесу розробки чи впровадження. Слід звернути особливу увагу на 

можливість успіху проекту в цілому або його окремих стадій. По-перше, 

грошовий потік доходу від використання системи має місце лише у разі успіху 

проекту , тобто істотно залежить від ймовірності цього успіху . По-друге, 

очевидно, що втрати від зупинки чи заморожування проекту тим більше, що 

пізніше припиняється проект. Насправді цей ефект посилюється тим, що 

витрати на завершальних стадіях проекту значно вищі, ніж на початкових. 

Таким чином, від управління проектом застосування залежать три групи 

показників життєвого циклу системи: 

- Власне витрати на розробку або впровадження; 

- ймовірність успіху проекту та, отже, отримання потоку доходів від 

використання інформаційної системи; 

- Математичне очікування втрат у разі зупинки або заморожування 

проекту. 

Оптимізація цих характеристик досягається шляхом використання 

стандартних методологій розробки та впровадження інформаційних систем – 

послідовності етапів проекту, їх трудомісткості та вартості. Крім цього 

описуються основні ризики, пов'язані з тими чи іншими етапами робіт, та 

методи управління ними. Також, методика повинна включати плани 

запобігання критичних ситуацій у проекті, пов'язаних з недостатнім 

забезпеченням ресурсами, внесенням змін до проекту і т.д. 

В результаті методологія, по-перше, знижує ризики проекту (підвищує 

ймовірність успішного завершення), по-друге, знижує ризик останніх етапів 

проекту (ймовірність успішного завершення дорогих заключних етапів 

проекту наближається до одиниці), по-третє, містить дані для апріорного 

розрахунку грошового потоку на етапі впровадження проекту. Все це разом 

узяте визначає значну роль методології ведення ІТ-проекту у життєвому 

циклі розвитку інформаційної системи та його економічної ефективності. 

Методологія проектів запровадження інформаційної системи докладно 

розглядається нижче. 

Насамкінець зазначимо причини, з яких у рівнянні (1.1) не враховуються 

можливі зміни середньозваженої вартості капіталу в результаті проекту 

розвитку інформаційної системи. 

Рівняння (1.1) не враховує можливих змін середньозваженої вартості 

капіталу, оскільки: 

- Вплив на нього окремого проекту в галузі інформаційних систем 
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зазвичай невеликий; 

Виняток становлять великомасштабні проекти розвитку інформаційних 

систем у рамках реінжинірингу бізнес-процесів підприємства та тим більше 

перегляду сфери та/або меж його діяльності.  

– внаслідок консерватизму фінансового ринку середньозважена вартість 

капіталу зазвичай не реагує на зміни структури ризиків підприємства миттєво. 

Як наслідок, типовий проект розвитку інформаційної системи змінює 

середньозважену вартість капіталу підприємства незначною мірою і з 

великим лагом, так що цю зміну можна знехтувати. 

Винятком є розгляд економічного ефекту застосування ERP -систем, у 

разі вплив проекту вартість капіталу фірми за певних умов стає значною 

частиною грошового потоку. 

Таким чином, рівняння (1.1) дозволяє описати вплив проекту розвитку 

інформаційної системи на вартість компанії без урахування зміни 

середньозваженої вартості останньої. Способи визначення грошових 

потоків R та С, а також інших змінних моделі будуть розглянуті надалі. 

 

1.3  Поняття бізнес-процесу у економічному аналізі інформаційних 

систем. 

 

В даний час загальновизнаним фактом є те, що інформаційна технологія 

як така не дає фінансової віддачі. Тому для оцінки доходу від використання 

інформаційної системи ми повинні розглядати діяльність компанії не тільки 

з точки зору технології, але і з точки зору виконуваних користувачами 

завдань, організації робіт, документів, що обробляються, і даних. Бізнес-

процес як категорія аналізу якраз і дозволяє розглядати всю сукупність цих 

аспектів. Отже, поняття бізнес-процесу виявляється одним із ключових у 

даному курсі. 

Сутність інформаційних технологій така, що розрахунок доходу від 

використання КІС необхідно проводити з погляду виконуваних 

користувачами завдань обробки даних - бізнес-процесів. 

У літературі зустрічаються два основні підходи до визначення бізнес-

процесу. Перше, більш загальне, наведено у класичній роботі М. Хаммера та 

Д. Чампі: 

Бізнес-процес - це сукупність різних видів діяльності, у рамках якої «на 

вході» підсистеми використовується один або кілька видів ресурсів, і в 

результаті цієї діяльності «на виході» створюється продукт, що представляє 

цінність для споживача – системний підхід в управлінні. Недолік – жорстка 

прив'язка до організаційної структури підприємства. 

Історично таке розуміння бізнес-процесу виникло на певному етапі 

розвитку інформаційних систем та підвищення їхньої ролі в управлінні 

фірмою. Точнішим визначенням є таке: 

Бізнес-процес – опис послідовності робіт, спрямованої на досягнення 

певної бізнес-мети, що має такі ознаки: 

- Інтегрований опис функцій, документів, що опосередковують ці роботи, 
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та організаційних підрозділів; 

- Ієрархічний характер опису. 

Характеристики процесу: 

- процес може бути представлений у вигляді блок-схеми; 

– продуктивність процесу може бути виміряна; 

– процес може бути покращений шляхом виявлення співвідношень між 

його компонентами та подальшою зміною цих компонентів та їх 

взаємозв'язків. 

Таким чином, бізнес-процес тут і далі сприймається як основний об'єкт 

завдань управлінської оптимізації. 

Предметом аналізу та оптимізації є витрати на здійснення бізнес-процесу, 

а також вплив КІС у рамках даного бізнес-процесу на його ефективність, на 

обсяг та структуру ризиків підприємства. 

У подальшому викладі будуть також використані поняття основних та 

забезпечують бізнес-процесів. 

Під основними бізнес-процесами розуміються бізнес-процеси, що 

безпосередньо пов'язані з процесами створення кінцевої продукції або послуг. 

Приклади: розробка продукції, закупівля матеріалів, виробництво. 

Сукупність основних бізнес-процесів на окремому підприємстві 

називається ланцюгом створення вартості. 

Забезпечують бізнес-процеси – це бізнес-процеси, які не збільшують 

цінність продукту чи послуги для споживача, але необхідні діяльності 

підприємства. 

Приклади: бухгалтерський облік, фінанси, інформаційні технології. 

Оцінка економічної ефективності інформаційних систем потребує 

певних припущень щодо організації інформаційної служби. Ці припущення у 

цьому курсі реалізовані як типової моделі бізнес-процесів інформаційної 

служби (далі – ІС). Під типовою моделлю бізнес-процесів інформаційної 

служби мається на увазі набір ролей та його функції, взаємозв'язку між 

ролями, правила виконання функцій. 

Як типова модель бізнес-процесів інформаційної служби будемо 

використовувати модель ITIL , визнану на сьогоднішній день в галузі 

фактичним стандартом бізнес-процесів. У ряді випадків – наприклад, при 

описі бізнес-процесів, не охоплених моделлю ITIL – використовується модель 

ITSM ( комерційна реалізація ITIL , розроблена компанією Hewlett - Packard ). 

Більш детально модель ITIL / ITSM буде обговорюватись у відповідних темах. 

 

1.4  Моделі управлінського обліку та оцінки діяльності підприємства. 

 

У цьому розділі будуть розглянуті основні види моделей обліку, які 

застосовуються з метою отримання вихідних даних для розрахунку 

економічної ефективності інформаційних систем, зокрема рівняння (1.1). 

Розглянемо моделі управлінського обліку, які можуть бути використані 

для розрахунку ефективності інформаційної системи за допомогою рівняння 

1.1. 
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Вище було зазначено, що грошовий потік, пов'язаний із використанням 

інформаційної системи протягом життєвого циклу останньої, має на увазі 

наступні складові: 

- Різниця витрат на експлуатацію інформаційної системи до і після 

завершення проекту; 

- Різниця явних витрат на здійснення бізнес-процесів і виробничих 

процесів, що зачіпаються проектом, до і після його завершення; 

- Різниця доходу фірми на ринку, пов'язаного з ключовими показниками 

результативності, до і після впровадження інформаційної системи; 

- Різниця грошової оцінки ризиків до і після завершення проекту. 

У цьому розділі ми розглянемо методи управлінського обліку, що 

забезпечують збирання первинних даних для оцінки всіх перерахованих 

складових грошового потоку. 

Зокрема, перерахуємо методи, що забезпечують збирання первинних 

даних для оцінки грошових потоків, що впливають на акціонерну вартість 

компанії. 

Сукупна вартість володіння (ССВ). Сучасний стандарт оцінки витрат 

на експлуатацію та розвиток інформаційної системи підприємства – концепція 

сукупної вартості володіння. Вона полягає у максимально повному обліку 

явних та прихованих витрат на експлуатацію інформаційної інфраструктури 

підприємства (включаючи втрати від простоїв обладнання та програмного 

забезпечення, втрати даних, помилок користувачів тощо). 

Викладення основних варіантів методики ССВ та її застосування в оцінці 

економічної ефективності інформаційних систем буде присвячено окремій 

темі цього курсу. 

Функціонально-вартісний аналіз (ФСА). До явних витрат за 

здійснення бізнес-процесу ставляться витрати, пов'язані із здійсненням 

окремих операцій бізнес-процесу чи бізнес-процесу загалом. Стандартом 

визначення витрат за здійснення бізнес-процесу є метод функціонально-

вартісного аналізу. Він передбачає віднесення витрат ресурсів у натуральній 

та грошовій оцінці не прямо на продукцію або послуги, які отримуються в 

результаті їх споживання, а на певні види діяльності. На собівартість 

продукції чи послуг у разі належить споживання видів діяльності у процесі 

виробництва чи надання послуг (мається на увазі, що витрати, пов'язані з 

окремими видами діяльності, вже відомі на підставі даних про споживання 

ресурсів). 

Деталям названого методу також буде присвячено окреме питання. 

Збалансована система показників. Зміна витрат за окремі бізнес-

процеси – не єдина, а часто й головна складова грошового потоку віддачі 

використання інформаційної системи. Набагато більшу значущість може мати 

вплив проекту на показники, що характеризують ефективність діяльності 

підприємства на ринку – так звана збалансована система показників. Такі 

показники, як і їх вплив на вільний грошовий потік, описуються моделлю КПР 

– ключових показників результативності – її розгляду присвячена окрема 

тема. 
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Нарешті, окремий чинник впливу розвитку інформаційних систем на 

діяльність підприємства – зміна якісного складу та кількісної оцінки ризиків 

підприємства. Ризики зазвичай описуються показниками, що входять до 

збалансованої системи показників, внаслідок чого враховуються в моделі 

КПР. 

Таким чином, оцінка грошового потоку, пов'язаного з проектом 

розвитку інформаційної системи, проводитиметься в загальному випадку на 

основі трьох моделей: ССВ, ФСА і КПР. 

 

Висновок за темою. Пропонований в курсі підхід заснований на оцінці 

грошових потоків, що є результатом використання інформаційної системи 

протягом життєвого циклу останньої. Розглядаються грошові потоки, 

пов'язані з експлуатацією інформаційної системи у разі її успішного 

застосування (зважені з урахуванням ймовірності такого), і витрати на 

проект, у тому числі за умови зупинення проекту застосування, а також у 

формі грошового потоку. Для оцінки грошових потоків, що з експлуатацією 

інформаційної системи, застосовуються модель ССВ чи сукупність моделей 

ССВ, ФСА і КПР. 

 

 


